Конференция будет проводиться на горе Копаоник (горный курорт, Сербия) и в г. Будва (Адриатическое побережье, Черногория).

Оргкомитет предполагает, что в день заезда (27 августа 2009 г.) участники Конференции прибывают в аэропорт г. Белград, откуда им предстоит переехать к месту работы. В Белграде есть международный аэропорт, в который ежедневно прилетают 2 рейса из Москвы «Аэрофлот-JAT». 

В этот день (27 августа) Оргкомитетом будут организованы два специальных автобусных рейса от аэропорта в Копаоник. Время отправления будет определено после получения дорожных планов от участников конференции (ориентировочно – после 15 июня 2009 г.). Время в пути около 5 часов, дорога интересная и непростая – много перевалов, туннелей.

От городского автовокзала г. Белград в Копаоник ежедневно отправляются 2 рейсовых комфортабельных автобуса (время отправления 7-00 и 12-00). При переходе на летнее расписание возможно изменение числа рейсов и времени их отправления.

От этого же автовокзала ежедневно отправляются 10 рейсовых автобусов до автовокзала города Рашка, от которого Оргкомитетом будут организованы два специальных автобусных рейса в Копаоник (время отправления 27 августа – 20-00 и 23-00). Время в пути от Белграда до г. Рашка 4.5 часа и от г. Рашка до Копаоника – 1 час 15 минут). По маршруту «Аэропорт г. Белград – автовокзал г. Белград» курсируют городские автобусы.

Для участников конференции, не планирующих продолжение работы с 31-го августа по 5 сентября в г. Будва, 31 августа будет организован специальный автобус для возвращения из Копаоника в г. Белград, время отправления в 09-00 часов утра.

Переезд из Копаоника в г. Будва будет выполняться на комфортабельных рейсовых автобусах (время в пути 7 часов, цена билета 30 евро, по дороге много перевалов и более 100 туннелей). Время отправления 31 августа от гостиницы «Сунчани Врхови» – 09-00 часов утра.
1. Возвращение через Белград. 

При этом из г. Будва можно попасть в г. Белград: 

a. самолетом Тиват – Белград (2 утренних рейса, время в пути 50 мин, цена билета – 70 евро); 

b. поездом из г. Бар, 25 км от города Будва (отправление в 21-00, прибытие в Белград 7-00), время в пути 10 часов, цена одного билета в двухместном купе СВ – 60 евро; из Будвы в Бар ежедневно отправляются 10 рейсовых автобусов, цена билета 3 евро, такси – 30-40 евро;

c. автобусом (время в пути 12 часов, цена билета 40 евро, дорога интересная и непростая – много перевалов, туннелей). 

2. Возвращение через г. Тиват, расположенный в 25 км от г. Будва. 

Из Тивата в Москву летают самолеты авиакомпании «Сибирь» и других авиакомпаний; из Будвы в Тиват ежедневно отправляются 20 рейсовых автобусов, цена билета 3 евро, такси – 30 евро. 

3. Возвращение через г. Подгорицу, расположенный в 70 км от г. Будва. 

Из Подгорицы в Москву ежедневно вылетают 4 рейса авиакомпаний JАТ и Монтенгро (2 утром и 2 вечером); из Будвы в Подгорицу ежедневно отправляются 20 рейсовых автобусов, цена билета 5 евро, такси – 50 евро.

