Справочно-информационной системы «Портал СО РАН»

Введение

Институтом вычислительных технологий поддерживается Портал СО РАН, интегрирующий информацию о СО РАН и входящих в ее состав организациях, включая сведения о сотрудниках, научных достижениях, событиях и т.д.

Система Портала основана на каталогизации разнородных коллекций. Под коллекцией мы понимаем  множество документов, обладающих одинаковой структурой и содержательной направленностью.  Документы, входящие в коллекции, описываются с помощью единой международной схемы метаданных Dublin Core (Дублинское ядро), расширенной дополнительными полями. Заполнение этих полей является обязательным при представлении любого каталогизируемого информационного ресурса в системе.

В данное время осуществляется развитие Портала. В частности это создание  фото галереи,  изменении новостной системы портала и переработка раздела «Научные достижения, институты, люди».

Портал сегодня.

Информация,  представленная на портале СО РАН, которая содержится в информационной системе. Основные разделы:

· О Сибирском отделении;

· События и мероприятия; 

· Проекты и программы; 

· Документы; 

· Новости;

· Инфраструктура.

Каждый из разделов содержит подразделы, в которых помещены ссылки на коллекции. Примерами таких коллекций являются «Награды», «Документы», «Конференции», «Диссертационные советы», «Научные достижения, институты, люди».

Коллекция «Награды» заполняется с использованием официальной информации, полученной из Отчетов СО РАН за последние годы. Сведения о наградах, которые были получены в годы основания Сибирского отделения, могут вноситься разными участниками проекта на основе документов, хранящихся в различных организациях и у частных лиц. В системе можно посмотреть всех персон, которые получили определенную награду. 

Коллекция «Документы» заполняется централизовано и состоит из законодательных актов указов, указов, постановлений, рекомендаций и т.п., принимаемых органами государственной власти Российской Федерации, Президиумами РАН, СО РАН, а также органами государственной власти субъектов федерации и президиумами научных центров СО РАН. Документ включается в коллекцию, если его содержание непосредственно затрагивает деятельность СО РАН или представляет интерес для широкого круга сотрудников Отделения. До недавнего времени элементы коллекции «Документы» упорядочивались по дате принятия документа (в порядке убывания). Однако рост числа документов, размещенных на сервере, привел к разработке новой, более детальной классификации. Прежде всего, документы классифицируются по их регионально-ведомственной принадлежности:

· федеральный уровень;

· РАН;

· СО РАН;

· регионы и соответствующие научные центры СО РАН.

Внутри каждого раздела классификация ведется с учетом вида источника права:

· законы и кодексы (с выделением в отдельный подраздел Конституции и Уставов);

· указы, постановления и распоряжения;

· международные договора.

Наконец, внутри каждого подраздела документы упорядочиваются по дате принятия (в порядке убывания). Описанная классификация заметно облегчает поиск пользователем нужного документа.
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Развитие Портала.

Для развития новостной системы необходима интеграция 3х систем: «Документы», «Награды» и «Новости».

Новость описывается следующими параметрами:

· Заголовок

· URL

· Description

· Показывать на главной странице

· Картинка

В свою очередь, документы и награды описываются при помощи следующей структуры:

· Заголовок

· URL

· Description

· Полный текст(файлом)

· Загрузка доп. Файлов

· Рубрикатор – выбор из списка

· Показывать в новостях? Если да то дополнительно заполняются еще 2 поля

· Показывать на главной странице

· Картинка

Также для развития Портала СО РАН планируется создание фотоальбома  с целью сбора в дальнейшем фото архива. Помимо функции добавления фотографий необходимы еще и ее описания (Автор, дата и что на фотографии), причем, на русском и английском языках. Далее эта информация вместе с фотографией будет отображаться ни главной странице портала.  

Далее переработка раздела «Научные достижения, институты, люди». Для этого необходимо произвести сбор информации о академиках, выдающихся ученых работающих или когда либо работавших в Сибирском отделении РАН и занести ее в специальные  коллекции.  Также планируется создать раздел с поздравлениями с юбилеями. Для этого в первую очередь необходимо отслеживать чтобы в БД  «Организации и сотрудники» у всех стояла правильная дата рождения. И поскольку  к юбилеем в газете «Наука в Сибири» публикуются статьи, необходимо связать базу сотрудников СО РАН и базу статей.

